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Estado do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

Fone3611-7142 - CEP 96193-000 

ATA DA TRIGÉSIMA OITAVA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUINTA LEGISLATURA, EM 12 DE 

NOVEMBRO DE 2013. Presidida pelo Vereador Márcio Luis Jaskulski, Secretariada pelo Vereador 

Mario Valdir Brandeburski. Às 19 horas e 43 minutos havendo número regimental, foram abertos os 

trabalhos, com a presença dos Senhores Vereadores: Alcindo Venzke, Cylon Ivo Nunes, Helio José 

Langhanz, Joel Santos Subda, Juliano Tejada, Paulo Israel Longaray Martins e Vino Peter. Ato 

contínuo, leitura e discussão da Ata da Trigésima Sétima Sessão Ordinária da Quinta Legislatura: 

Vereador Helio José: “Eu vou me abster da votação, porque não estava presente.” Votação da Ata: 

Aprovada por sete votos, uma abstenção do Vereador Helio. Leitura das correspondências recebidas 

pela Câmara: Convite para o Campeonato Zona Sul de Veloterra – Temporada 2013; Leitura do 

Ofício nº 361/2013, oriundo do Poder Executivo; Leitura do Ofício nº 362/2013, oriundo do Poder 

Executivo; Leitura do requerimento de autoria do Vereador Helio José.  Dando continuidade, passou 

a-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

-------------------------------------------------------ORDEM DO DIA------------------------------------------------------ 

Verificação do Quorum, todos os Vereadores presentes. Votação do Projeto de Moção nº 11/2013. 

Aprovado por todos. Leitura do Projeto de Moção nº 12/2013. Leitura do parecer da Comissão de 

Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 53/2013, que autoriza a abertura de 

crédito especial e dá outras providências. Discussão do Projeto de Lei nº 53/2013. Vereador  Helio 

José: “Presidente, eu fui favorável, mas tem uma ressalva no parecer de que o executivo manda-se 

para a comissão os valores gastos no ano de dois mil e treze até a presente data, com a empresa 

que está executando, os valores que estão sendo pagos.” Votação do Projeto de Lei nº 53/2013: 

Aprovado por sete votos. Leitura do Ofício nº 354/2013, oriundo do Poder Executivo, encaminhando 

o Projeto de Lei nº 55/2013, que autoriza a alterar a Lei Municipal 54/1997 – Plano de Carreira dos 

Servidores Municipais, com a criação, extinção, inserção de novos cargos e dá outras providências. 

A Presidência encaminhou o Projeto de Lei nº 55/2013 as Comissões de Orçamento, Finanças e 

Controle Externo e Constituição, Justiça, Cidadania e Redação Final para sua análise. Leitura dos 

pedidos de indicações nº 416, 417 e 418 de autoria do Vereador Mario Valdir. Leitura do pedido de 

indicação nº 419 de autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário.  Vereador Helio 
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José: “Eu reiterei porque na semana passada não me fiz presente durante a ordem do dia e aqui 

estou acrescentando o patrolamento, bem vocês colegas Vereadores conhecem bem a situação que 

se encontra aquela curva e o bueiro está entupido, é de responsabilidade do Município, é da entrada 

da divisa e ta totalmente entupido causando transtorno e grande perigo para as comunidade que 

passam por ali e também nessa reiteração estou acrescentando o patrolamento e encascalhamento 

da estrada do Cerro do Jobim, que ali o Município já destruiu o ônibus que se vocês forem até a 

secretaria de educação vocês vão ver quanto já foi gasto com aquele ônibus devido as más 

condições daquela referida estrada o ônibus completamente destruído devido as más condições 

daquela referida estrada então o Município tome providência e faça além desse limpeza desses 

canos, o encascalhamento e patrolamento dessa estrada, obrigado.” Vereador Cylon: “Eu apoio só 

que tem uma coisinha errada que está nesse aqui até a Capelinha Santo Antônio e o município não 

tem até a Capelinha Santo Antônio, tem a estrada que está nesse pedido até a Capelinha Santo 

Antônio ta nesse pedido, mas sendo até ai o Jorge eu apoio esse pedido.” Presidente Márcio: “È 

que na verdade o Município não tem como Capelinha Santo Antônio.”Apoiado por sete Vereadores, 

e ausência de plenário do Vereador Vino. Leitura do pedido de indicação nº 420 de autoria do 

Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário.  Vereador Helio José: “Da mesma forma eu 

peço que o líder de governo cobre do secretário de obras que ele  vá até essa estrada e veja e faça 

o conserto da mesma, porque se encontra em péssimas condições onde o ônibus escolar, já quase 

não consegue passar.”  Apoiado por todos  os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 421 de 

autoria do Vereador Helio José, onde pede o apoio do plenário. Vereador Helio José: “Eu espero 

também que o líder de governo leve até a secretaria de obras para que seja feito com urgência que 

está totalmente noventa e nove por cento interrompido esse travessão que tem transporte escolar, 

acredito que é três horários e a noite eu acho que tem também e ta totalmente destruído com essas 

chuvas e causa até perigo para os alunos que passam nesse ônibus.” Vereador Mario Valdir: “Mas 

qual é o problema dessa estrada vereador?” Vereador Helio José: “Dois valos.” Apoiado por todos 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 422 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio 

do plenário. Vereador Joel: “Quero pedir o apoio dos colegas nessa indicação onde moradores aqui 

da avenida próximo a secretaria nos procuraram e pediram que fosse feito, eu coloquei em frente à 

secretaria de obras ou poderia ser em frente à casa do Vereador Olídio, segundo até deveria ter sido 

feito ali e não foi, não sei por qual motivo, então a gente pede, eu peço o apoio de vocês Vereadores 

para que a gente pressione e possa ser construído o mais breve possível.” Apoiado por todos os 

Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 423 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio 

do plenário.  Vereador Joel: “Mais um pedido também que a comunidade depois de finados agora 
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várias pessoas me comunicaram onde ali quando há velórios sim a Capela Mortuária é aberta, mas 

nos finados, quando há enterro que já vem se outros lugares, que são veladas em Camaquã, outras 

igrejas, em igrejas, ali não tem um local que as pessoas muitas vezes necessitam e ali não tem 

disponível, por isso que eu quero o apoio dos colegas para que tome uma providência quanto este 

assunto, seria isso Presidente.” Apoiado por todos os Vereadores. Leitura do pedido de indicação nº 

424 de autoria do Vereador Joel, onde pede o apoio do plenário. Vereador Joel: ”Aqui é um pedido 

de indicação onde os filhos do Jerônimo me comunicou onde já teve pessoas que olharam esse local 

e até o momento não foi feito, e dali com certeza vai sair arrecadação para o Município, então 

alguém da secretaria já sabe esse problema onde a gente pede que seja o mais rápido possível 

porque é uma parte da lavoura que tem um banhado umidade e ai vai aumentando, aumentando e ai 

já parte da lavoura não e utilizada e fazendo essa drenagem com certeza vai utilizar toda a lavoura.” 

Presidente Márcio: “E nos anos secos não é boa essa lavoura?” Vereador Joel: “O senhor deve de 

perguntar para ele, mas a indicação é para que seja feito essa drenagem para que ele possa utilizar 

toda a lavoura.” Vereador Vino: “Eu posso fazer uma pergunta, eu gostaria de saber se da estrada a 

água que está entrando e causando esse problema?” Vereador Joel: “Não.” Vereador Vino: “Pois é, 

coisas particulares.” Presidente Márcio: “È como Vereador falou banhado, e banhado hoje são 

proibidos ser mexidos.” Vereador Joel: “È uma indicação, ai fica a critério da secretaria, eles então 

deveriam dar uma informação para eles que não pode ser feito o serviço.” Presidente Márcio: “Tem 

certas coisas que não compete a Prefeitura.” Vereador Joel: “Tem coisas que também devem 

informar.” Vereador Vino: “Eu me abstenho porque não sou conhecedor do assunto da particular, é 

particular.” Apoiado por sete Vereadores, abstenção Vereador Vino. Leitura do pedido de indicação 

nº 425 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador Juliano: 

“Primeiramente quero dar um ótimo boa noite aos ouvintes da Rádio Câmara, teria de fazer um 

pedido de indicação porque hoje é dia do diretor escolar, isso é reivindicação que já vem desde de 

doze de julho de todo o Brasil onde todos os estudantes querem o subsídio ter passagem de graça o 

famoso passe livre, então está ai pronto para o convênio ser aderido a todos os Municípios que não 

corresponde ao Decreto de Lei dos Deputado Estadual, então o Município pode ser inscrito vai em 

anexo o site e tem quinze dias espero que não seja perdido que já vem a poupar, para ser investido 

também na educação do  Município, porque existe também um Projeto de Lei n°34/1997 de 

cinquenta por cento da ajuda das custas, mas também não contempla outros meses, janeiro e 

fevereiro que não estão contemplados na Lei e nesse projeto que foi sancionado pelo Governador 

Beto Grill, vem já muito ajudar os Municípios do Rio Grande do Sul que é o  sanciona essa lei nível 

Brasil, gostaria que os colegas contempla-se aprovando esse pedido de indicação, aprovando esse 
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pedido de indicação que iria ajudar a fiscalizar se o nosso Prefeito Ervino Wachholz habilite-se a 

aderir a esse projeto importantíssimo na educação de Chuvisca.” Vereador Mario Valdir: 

“Presidente, só uma pergunta quem pagaria essas passagens?” Vereador Juliano: “Deveria de o 

Vereador saber por que os impostos hoje aqui do nosso Brasil então com certeza tudo é feito através 

de imposto por isso quando a gente tem algumas situações que aumentem os nossos impostos, tem 

que ter cuidado para que não prejudique o nosso contribuinte que já pagam tantos impostos, para ter 

essas melhorias por isso que devemos fiscalizar e estar, sempre de olhos bem atentos para que 

sejam todos bem contemplados, não só alguns.” Vereador Mario Valdir: “O Vereador não me 

respondeu, eu perguntei qual é a esfera que vai pagar, se é Estadual, Federal ou Municipal, o senhor 

a gente pergunta uma coisa, o senhor fala de outra, o senhor parece que não entende do assunto 

que o senhor ta pondo no papel, eu perguntei qual será a esfera que vai pagar essas passagens que 

serão doadas gratuitamente se é a Municipal, Federal ou Estadual, e é essa resposta que eu quero 

que eu sei que vem dos impostos o senhor não precisa dizer, quem ta rateando é o senhor quando 

diz que aqui no Município que não contempla janeiro  e fevereiro, ajuda sim senhor. O senhor não 

vai me responder quem vai pagar essas passagens? Ou o senhor não sabe o que o senhor o que o 

senhor está pedindo aqui. Eu gostaria de apoiar, mas eu gostaria de saber qual é a esfera que vai 

pagar, o senhor ta pedindo uma coisa que o senhor não sabe quem paga.”  Vereador Juliano: “O 

Secretário muito bem leu que é do Governo do Estado, de acordo com o Governador em exercício, 

foi instituído um grupo de trabalho excelente que conseguiu um programa que beneficia-se 

estudantes da região metropolitana e demais regiões, isso é do Governo do Estado, se não, não 

seria sancionado a Lei pelo Governo do Estado.” Apoiado por todos Vereadores. Leitura do pedido 

de indicação nº 426 de autoria do Vereador Juliano onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Juliano: “Devido as chuvas que aconteceram no município deu uma piorada bem constante na 

estrada aqui, que segue São Braz baixo, Boa Vista e outras estradas do município, mas como eu 

andei mais trafeguei mais essa semana hoje principalmente, faço esse pedido de indicação porque 

hoje de manhã pelas onze horas da manhã eu passei pela secretaria de obras e as duas máquinas 

paradas e tendo muita estrada a ser melhorada no Município, então esse pedido de indicação seja 

para dar um atento ao Prefeito.” Vereador Paulo: “Estive hoje de manhã na secretaria onde fui 

procurado por moradores que estavam com a entrada de sua com dificuldade de acesso e eu tive na 

secretaria ali e eles estavam concertando as máquinas para que pudessem mandar para o interior 

para solucionar os problemas que surgiu pela chuva.” Apoiado por todos Vereadores. Leitura do 

pedido de indicação nº 427 de autoria do Vereador Juliano, onde pede o apoio do plenário. Vereador 

Juliano: “Esse pedido de indicação eu tinha feito dia dois de março para ser feito e essa estrada ela 
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contempla mais moradores, mas existe uma estrada mais abaixo que é pela Costa do sutil menor, 

mas só contempla o morador aqui citado e muito já o vereador Joel já também reiterou e pediu a 

arrumação e hoje esse morador da para considerar que está ilhado por causa dos canos que tinha 

na estrada rebentaram por causada dessas chuvas e hoje ele estava me ligando pedindo que seja 

avisado a secretaria de obras para ser arrumado aquela estrada então estou aqui reiterando se não 

der para fazer pelo lado de cima essa estrada que faça pelo lado de baixo para amenizar o problema 

desse morador que contribui tanto para o Município.” Vereador Cylon: “Eu apoio, só que tem um que 

não mora nessa localidade que vem ser o irmão do Sandro é o Chicao que está morando ali.” 

Vereador Juliano: “Ah se mudou?” Vereador Cylon: “Se mudou mais eu apoio, ta o nome dele 

aqui, mas eu apoio.” Vereador Juliano: “Pois é eu só reiterei Vereador, mas está ali o sogro dele, 

mas bem lembrado.” Vereador Cylon: “È só para, ele está morando ma outra estrada.” Vereador 

Juliano: “Agradeço Vereador.” Apoiado por todos Vereadores. Votação do pedido de informação nº 

128 de autoria do Vereador Juliano. Aprovado por todos. Leitura do pedido de informação nº 

129/2013 de autoria do Vereador Helio José. Retirado pelo autor. Como não havendo mais nada a 

ser tratado na Ordem do Dia, passou-se ao-----------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------GRANDE EXPEDIENTE---------------------------------------------------- 

O primeiro Inscrito o Vereador Juliano: “Quero saudar o Senhor Presidente, Vice-Secretário, 

colegas Vereadores, aos ouvintes da Rádio Câmara. Em primeiro lugar quero convocar a Comissão 

de Infraestrutura para se fazer presente e se reunir no colégio Arlindo Bonifácio Pires no colégio Pólo 

para averiguar as seguintes denuncias de trabalhadores do local, alunos e pais, então faremos 

presentes semana que vem terça-feira às duas horas no colégio Pólo. Hoje dia doze como já falaste, 

saudava hoje dia do diretor. Quero parabenizar de modo muito especial a todos diretores, aos que já 

foram, aos que estão exercendo uma importante gestão escolar, o diretor faz uma gestão escolar 

porque ele compra, ele organiza, ele administra, então parabéns a todos que são professores na 

qualificação  de diretor, parabéns por aceitar esta difícil empreitada que ela é árdua, difícil porque 

existe muitos problemas, muitos problemas que tão difícil, pouco número, imagina quando são em 

números acima de cem pessoas. Então parabéns para todos os diretores e sinta-se muito bem 

homenageados. Fiz esse pedido de indicação sugerindo ao município aderir o convênio para o 

repasse para utilização do passe livre nos ônibus intermunicipais operados pela Metroplan e nas 

linhas de modalidade comum, onde serão oferecidas duas passagens diárias nos dias úteis. Então 

pode ser no Frederes, Embaixador, pode ser em qualquer ônibus. ... Aqueles que tiverem estudando  

a partir de dois mil e quatorze todos serão contemplados que tiver devidamente correto se aderiu. 
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Então é muito importante o Vereador estar focado em tudo que está acontecendo, eu fui uma das 

pessoas que estive na manifestações que aconteceram em julho onde estava ali uma pena que eu 

nunca vou esquecer, muitos jovens reivindicando, se manifestando por melhorias. E você vê bem 

aqui no meu pedido de indicação que o governo subsidiava apenas dez por cento do total, o governo 

agora passa cem por cento, antes a regulamentação o governo subsidiava apenas dez por cento que 

era o total. Então é uma grande conquista das ruas, das pessoas que clamavam por mais 

investimento, está aqui e nada é muito mais me deixa feliz vendo o senhor doutor Beto Grill liderança 

maior da nossa região centro sul que é quem assina esta lei que faz valer em nosso estado, o nosso 

estado é o primeiro dentro do Brasil a fazer a Lei do passe livre. Então parabéns a todos aqueles que 

lutavam por isso, parabéns ao Beto Grill liderança de meu partido do PSB, e que se faz muito 

presente em nossa região. Então o Vereador está contribuindo, agradeço a todos por ter votado a 

favor.”  O segundo inscrito o Vereador Helio José: “Boa noite Presidente, colegas Vereadores e o 

Assessor Jurídico nosso amigo Paulo que se faz presente. Inicio aqui lembrando que o líder do 

governo cobrasse da Secretaria de Obras e fizesse o patrolamento da estrada do Guaraxaim da 

Serra mais próximo do posto da Picada Grande até a residência do falecido...... que se encontra 

obstruída, terrível até de passa naquela parte da estrada. E quero aqui também que o líder de 

governo cobre da administração e que se mude o horário de trabalho do Decreto que institui o 

horário até as duas horas da tarde, é o que diz bem claro e faz muito pouco dos contribuintes do 

nosso município, aonde diz que a Secretaria de Saúde é horário normal. Quanta gente vem até a 

Secretaria de Saúde, da parte do prédio de trás de tarde se encontra fechado, então veja bem se 

colocassem uma observação que a Secretaria de Saúde no atendimento no prédio do anexo dois 

onde é marcada as consultas, os agendamentos ali é fechado às duas horas da tarde. Fazem de 

bobo os nossos contribuintes o que custa modificar a gravação que está na rádio. Já é solicitado 

porque os moradores vêm ali para fazer os agendamentos e encontram fechado e cobram da 

administração, e até hoje não tomaram providência. Quantos quilômetros la da Ponte do Sutil para 

vir  até a Secretaria de Saúde e chega ali fechado. Isso é uma falta de consideração, um abuso 

porque esses secretários de administração, fazenda eles vão pra casa, mas o salário deles 

continuam recebendo. Já vi município hoje falando que já diminuiu vinte por cento dos CCs para 

fechar a folha de pagamento, mas demitiu, isso é justo, demitir, agora não cobrar do contribuinte, 

agora arrancar dinheiro do contribuinte dessa forma jamais. Tem o projeto cinco, cinco de dois mil e 

treze que autoriza a alterar a lei municipal cinco quatro do Plano de Carreira dos Servidores, com 

ampliação, extinção, inserção de novos cargos e da outras providências, isso aqui também já é um 

abuso por que é dois predicado o que a administração quer modificar e alterar os vencimentos como 
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já foi feito até o padrão cinco, agora vai mudar de dois, três o que a administração quer, mas os 

outros que se ralem, os outros que se ralem que vão ficar no mesmo padrão, vão modificando 

conforme a necessidade. Aqui pedi a informação reiterasse que é do turno da noite aonde eu fiz 

solicitando a secretaria municipal de educação para que a mesma informe o motivo pelo qual os 

ônibus do município não estão trabalhando no turno da noite, informando detalhadamente tais fatos 

já que eram usados em anos anteriores. A educação informou que no mês de fevereiro mais 

precisamente no período anterior no inicio do ano letivo foi apresentado pela secretaria da fazenda, 

secretaria municipal de educação, cultura e desporto um argumento contábil que o valor pago de 

horas extras de servidores que têm a função de motorista do transporte escolar no turno da noite é 

relevante, eles querem dizer que é mais viável eles pagar uma empresa terceirizada do que manter 

motorista porque é duas horas extras pagas por mês, isso dá um total de duzentos reais, dois 

tanques de combustível da aproximadamente o valor de mil e duzentos. Não dá mais que mil e 

duzentos, eles pagam aproximado cinco mil, seis ou sete, não sei a quilometragem exata...., isso de 

um itinerário, são três que a Prefeitura Municipal está pagando, ta terceirizando não está executando 

com seus ônibus. E aqui só diz que foi informado num levantamento que um motorista colocou, 

agora eu pedi que fosse mandado pra cá para e provar que é mais viável a Prefeitura contratar. 

Então eu espero que na próxima semana seja enviado, que seja provado aqui que são reduzidos 

gastos, muito obrigado.” O terceiro inscrito o Vereador Alcindo: “Meu boa noite ao Presidente da 

Casa, Secretário, demais Vereadores, doutor Marcos, dona Carla e os nosso munícipes que hoje se 

fazem presente. Hoje vi que tem vários pedidos de indicação novamente, praticamente todos como 

apoio do plenário, realmente são vários assuntos que merecem a atenção das secretarias 

competentes a esse trabalho, teve fortes chuvas e deu bastante danos nas estradas do nosso 

município. Aqui tem um convite hoje particular de minha pessoa gosto muito de corridas de moto, de 

veloterra, então tomei por iniciativa fazer um convite aqui, quantas pessoas mais puderem se fazer 

presente, porque eu acho um campeonato interessante, de minha parte gosto muito desse tipo de 

evento. No ano passado foi o primeiro na região e agora será o segundo, esperamos que tenha um 

bom tempo para as pessoas poderem prestigiar o evento que é ao ar livre, então se der um mau 

tempo ficará difícil das pessoas se fazerem presentes. Como aqui já dizia o colega Juliano 

parabenizando o dia do diretor de escola que é hoje também, uma profissão interessante muito 

compromisso nos dias atuais também de manter a ordem no colégio e assim também fazer os 

demais trabalhos por esta pessoa exigida. Nesse dia também dia doze também temos comemora-se 

o dia do supermercado, no dia quatorze desse mês o dia nacional da alfabetização que é um dia 

também proveniente da escola outro dia muito interessante. Agora fim de semana dia quinze temos 
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também, será um feriado o Dia da Proclamação da República, no dia dezesseis a semana da música 

e dia dezessete o Dia da criatividade, inventam dia para tudo. E no dia dezoito na próxima segunda o 

Dia do Conselheiro Tutelar que a poucos meses atrás teve aqui nesse município a votação para 

pessoas que se candidataram a esses cargos do Conselho Tutelar que já tinha no município, mas 

agora modificou alguns itens onde também pessoas que participavam do Conselho eram mal 

remunerados, bastante deficiente de algumas coisas, não tinha diárias outras coisa que faltavam e 

que agora melhorou, onde tem vários itens que todo trabalhador deveria ter na sua carreira. Então 

são itens importantes cada vez mais a gente vai lembrando que na próxima sessão também dia 

dezenove vai ter um dia interessante, poderia deixar para lá, mas já vou adiantar que é o Dia da 

Bandeira que a gente tem a do Brasil, do Estado, do Município então é um dia que também vai 

lembrar de muitos fatos que ocorrem em todo território. Não deixando também faltar a memória que  

eu  na próxima terça-feira às dezessete horas e trinta minutos teremos a reunião da Comissão de 

Orçamento onde ficou o  projeto pendente e hoje acaba de chegar mais um para começar analisar, 

então aos membros da comissão que se façam presente às dezessete horas e trinta da próxima 

terça-feira dia dezenove. Por enquanto seria isso meu muito obrigado.” O quarto inscrito o Vereador 

Mario Valdir: “Boa noite Presidente, ao Secretário que me substitui Alcindo, os Vereadores e o 

pessoal que nos assiste. Quero iniciar falando sobre a entrada do projeto de hoje da criação de 

cargos, veja que o Vereador Presidente marca reunião para discutir o projeto. Até gostaria de 

adiantar alguma coisa, talvez eu não possa me fazer presente, eu vejo ali que ele pede duas 

merendeiras e eu acho que isso é pouco, já que vamos fazer, vamos fazer a coisa certa. Nós temos 

duas escolas turno de manhã e a tarde, eu acredito que com mais de trezentos alunos em cada 

colégio. Como que uma pessoa vai fazer merenda para trezentas crianças servir e cuidar a 

alimentação, não tem como, eu acredito que deveríamos ter no mínimo duas pra cada colégio e tem 

mais o turno da noite que sei que também é servido refeição, então por aí vai cinco ou seis. À noite 

acredito que um número menor do EJA, então se fazer, fazer bem feito. Eu acho que ta certo as 

faxineiras é faxina, nós temos que ter merendeiras, acredito que ali deveria talvez aumentar o cargo 

ali que estas pessoas que fizerem concurso deveriam ter curso, tantas horas de curso de culinária, 

alguma coisa, é merenda para criança, muita gente criticou ai que foi dado merenda estragada, foi 

dado isso, aquilo, então vamos botar as pessoas adequadas pra cuidarem disso aí. Então eu lembro 

porque talvez não esteja presente na comissão, então quem tiver pensa nessa proposta que estou 

fazendo. Outro assunto que me trás aqui até um dos interessados era o Vereador Juliano como eu 

também era, mas é o que mandou até correspondência ao Senhor Presidente para que fossem                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

transmitidas as sessões ai da Câmara pela rádio que é do seu sogro, e até agora não foi tomado 
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posição, é uma rádio que não sei por que não está transmitindo a sessão da Câmara se não é 

proibido de vir aqui transmitir. São nove Vereadores que seriam ouvidos pela rádio e a rádio hoje só 

ta beneficiando um Vereador que é genro do dono da rádio e isso não fica bem, eu até nas cruzadas 

das CPIs não vou pedir agora já estamos em fim ano, mas com certeza em fevereiro será um dos 

meus primeiros pedindo abertura de CPI contra a rádio fazer as cobranças, porque eu quando fui 

falar eu fui cobrado e até tenho o recibo guardado do meu pagamento. Um dia foi trancado as portas 

para que eu não entrasse mais eu e o colega Vereador Helio. E quanto o Teófilo toma conta da rádio 

eu vou dar o nome do boi é o Teófilo, e seu genro fala quando quer, eu acho que isso não é correto, 

isso é uma rádio comunitária todos têm o mesmo direito, então vamos ter que abrir uma CPI para ver 

quanto ta entrando de dinheiro, aonde esse dinheiro ta indo e quem ta pegando, como ta sendo 

aplicado. Como é comunitária nós temos direito de abrir uma CPI a respeito dela. Também dizia o 

Vereador quando eu fiz a pergunta pra ele do pedido, eu quero dizer pra ele que eu não sou criança 

e não sou bobo como outras pessoas ai se tornam, eu sei que são os impostos que pagam as taxas, 

agora eu pedia que ele dissesse qual a esfera que pagaria aquele imposto, ele se fez de bobo e não 

soube responder. Eu acho que antes dele comentar e sentar aí, ele que estude um pouquinho antes 

de sentar aí, que palhaço eu não tenho cara agora se ele tem, paciência. Boa noite e até semana 

que vem se Deus quiser.”   O quinto inscrito o Vereador Márcio: Não fez uso da palavra.  Vereador 

Helio José fez uso da palavra nos três minutos de líder: “Não iria falar mais foi falado  eu espero que 

semana que vem antes de iniciar as sessão nos se reuni-se porque foi aqui falado pelo diretor da 

rádio que vai ser cobrado quinhentos reais, onde o Presidente colocou que não teria como pagar, 

mas o nosso Município tem várias empresas e cada Vereador buscando junto a uma empresa nós 

vamos pagar os quinhentos e fica aqui espero que todos estejam presentes e já consiga contrate um 

patrocinador, eu já contratei o meu e acredito que os demais também vão fazer isso ai, e vai ser 

pago os quinhentos reais para a rádio e vai ser transmitido, as empresas estão só esperando porque 

são várias que vão pagar esse valor, então espero que antes de iniciar os Vereadores estejam todos 

aqui presentes e tragam o nome de um patrocinador para que a gente convoque o diretor da rádio, 

para que o diretor da rádio faça essa parceria e que assine esse contrato com essa entidade e 

vamos colocar para ser passado para a comunidade fazer com maior transparência e eu espero que 

seja colaborado de todas as partes, muito obrigado e até a próxima sessão.” Vereador Juliano   fez 

uso da palavra nos três minutos de líder: “Então tava falando e para finalizar, como eu bem falava e 

não fui de bom entendimento de algum Vereador, que onde dizia que o Governador em exercício 

Beto Grill do Governo Estado do Rio Grande do Sul sancionou a Lei do passe livre no momento o 

primeiro e único Estado a aprovar a Lei do passe livre então é claro que é com o Governo do Estado, 
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mas já vi de forma muito irônica muitos comentários tentar  os que estão desse lado de cá que fazem 

oposição a esse governo para tentar fazer os Vereadores se sentir impressionado com alguns 

comentários, mas não entrarei nesse balão porque o povo de Chuvisca não quer por isso elegeu o 

vereador Helio José Langhanz primeiro mais votado, segundo mais votado Joel Santos Subda, 

terceiro mais votado Juliano Tejada. Então é para isso que estarei lutando lado a lado tentando criar 

alguma expectativa a esses Vereadores de não fazer uma oposição saudável a esse Governo uma 

oposição construtiva, e quando eu falava que em janeiro em janeiro e fevereiro, existe a Lei número 

trinta e sete, artigo dois, o auxílio será concedido como forma de autorização mediante carteira 

confeccionada pela secretaria de educação e cultura para os alunos o que corresponderá a 

cinquenta por cento do valor das despesas no mês de março a dezembro, então eu tenho 

consciência antes de falar alguma coisa, erros acontecem, não sou o dono da verdade, e pode ter 

certeza Vereador assinarei a CPI porque nunca foi negado a algum Vereador ou a qualquer cidadão, 

tem muitos Vereadores que eu vi falando na rádio e estarei assinando para ver se algum Vereador 

não deixou de pagar o programa por isso não está falando, ai nós vamos ver essa CPI, muito 

obrigado uma boa semana a todos.” Presidente Márcio: “Só para complementar então questão da 

rádio, nós já viemos falando desde o inicio do ano que esta de portas abertas se eles quisessem 

transmitir foi solicitado para que a própria rádio manda-se por escrito os valores, até hoje não veio 

nada aqui para a Câmara de Vereadores e assim foi feito proposta também por mim que cada 

Vereador paga-se e assim fosse transmitido, também não obtive resposta de nenhum dos 

Vereadores, e agora vem o Vereador Helio dizendo obrigando praticamente obrigado que cada 

Vereador traga uma empresa para fazer isso, então eu acho que nós estamos simplesmente 

perdendo controle da casa, o senhor quer ocupar o lugar aqui da presidência, vai ter que passar pelo 

voto, eu acho que nós temos que botar um pouquinho os bois primeiro na frente da carreta, ou se 

tiver descendo ladeira baixo de repente a gente troque os equipamentos, porque eu acho que nós 

devemos conversar e se entender, agora eu acho que a coisa subir para a cabeça e dizer que tem 

que ser e semana que vem todos os Vereadores aqui trazer uma empresa que vai pagar, eu acho 

que não é por ai Vereador, cada Vereador aqui é livre vai pode até conversar com uma empresa e 

trazer agora você dizer que tem que estar todos os Vereadores aqui antes da sessão para convocar 

e fazer, nós devemos manter a calma e o diálogo que é bem melhor do que querer vim nas 

obrigações.” Vereador Helio José interferiu: “Presidente é que...” Presidente Márcio: Estou falando 

não foi liberado espaço para o senhor.” Vereador Helio José: “Qualquer Vereador, eu como 

Vereador tenho o poder de chegar e dizer e solicitar que a gente se reúna, é isso que eu solicitei.” 

Presidente Márcio: “O que, que o senhor falou?” Vereador Helio José: “Não estou tomando 
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liberdade e a sua mesa jamais.” Presidente Márcio: “O senhor disse que semana que vem cada 

Vereador tem que trazer a sua empresa para contribuir.” Vereador Helio José: “Sim, para conversar 

e ver o que está acontecendo.” Presidente Márcio: “Sim, isso não é estar ordenando a fazer a 

coisa. Questão do Vereador Juliano que falava da Lei, essa Lei nem vale mais Vereador, que o 

senhor falou a pouquinho tempo, nós acabamos de aprovar uma esse ano aqui. Essa Lei que o 

senhor leu aqui não tem mais valor nenhum para nós, nós temos uma Lei que foi aprovada esse ano 

e o senhor vêm trazer uma Lei de noventa e sete para nós.” E como não havendo mais nenhum 

inscrito a Presidência deu por encerrados os trabalhos e convocou os Vereadores para a 

Sessão Ordinária do dia 19 de novembro de 2013, às 19 horas e 30 minutos na Sede da 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


